

# 国家安全无小事，铸盾强防护万家

## 4·15 全民国家安全教育日，晨报小记者街头开展人防科普活动

【街采感言】

通过这次实践活动，我觉得国防非常重要，以后也要参与国防事业。所以，我要努力学习，未来去研究、发明更多国防武器，报效祖国。  
——晨报小记者 汪子茂

平时，我感觉国防离我们很远，但通过采访，我却发现，原来还是有不少人关注国防知识的，只是有些遗憾，大家对一些细节知识不太了解。我们每个人都应该为国防安全承担起自己的责任，因为只有祖国更强大更安全，我们才会更幸福。我们也要多向周围的人普及和宣传国防知识。  
——晨报小记者 杨桓

通过这次采访与实践，我和伙伴们让更多市民知道了防空警报信号的内容以及怎么查找就近的避难所。我真正了解了全民防空的重要性——在万一发生突发事件时保障人民生命和财产安全。未来，我会更加积极地宣传人防知识。  
——五角场社区小记者 尹云汐

通过之前的线上的学习和今天的线下实践采访，我更加了解人防工作的重要性和“平日不曾觉，临危如山岳”的人防理念。来到活动现场的专家老师告诉我们，对于中小學生来说，人防工作首要的是能够在遇到紧急情况时“听从指挥”有序撤离，以及平时的“持续学习”。而获取人防工程位置的最佳方式，是“看标识”和“看地图”。  
——晨报小记者 盛艺婷

今天很幸运采访到国防人防方面的老师，她亲切地嘱咐我和小伙伴，每年9月的第三个星期六是“全民国防教育日”，全市会进行防空警报试鸣，我们要积极配合社区街道进行人防疏散演练。平时，我们在校也要积极学习并提高防护知识，希望把这次活动中学习到的知识，宣传给更多同学们知道。  
——晨报小记者 胡馨允

国家安全教育如春风化雨，滋润心田，让我深知守护国家安全，人人有责，我愿共筑防线，守护美好家园！  
——晨报小记者 朱裕薇

通过今天的街采活动，我发现大家对于人防的知识还是不足。人防是关系到每个人生命安全的重要知识，如果明天消防警报响起了，大家知不知道该往哪里逃？有多少人能正确应对？作为小记者，我觉得我应该从自身做起，先认真学习人防知识，再将知识传播给身边的人。  
——五角场社区小记者 奚东儒

曾经，人防对于我而言，是一个遥远而陌生的概念，从未引起我的关注与思考。直到参与了这次人防宣传月活动，我才推开了这扇充满未知的知识大门。  
原来，人防绝非一个空洞的术语，它承载着国家基于国防需求所做出的深远战略考量，捍卫着城市的安宁，对我们生活的方方面面都有着至关重要的保护作用。现在，我已迫不及待地想要回到学校，将这段宝贵的经历和丰富的知识分享给大家。  
——晨报小记者 毛安羿



晨报学记团  
2025暑假人文研学营(河南、山西)  
正在招募



### 我的第一次街采

晨报小记者 施怡诺 (上海市浦东新区福山花园外国语小学 二年级)

4月12日上午，我和伙伴们来到百联又一城，进行4·15全民国家安全教育日的专题采访。

我和小伙伴两人一组，怀着忐忑不安的心情，好不容易找到第一位采访对象。这是一位看起来和善的阿姨。“阿姨，您好！我们是晨报学记团的小记者……”“对不起，我没空。”阿姨竟然一口拒绝，我的心跌到了谷底。“没关系，再找一位。”伙伴的话语如阳光般温暖。对呀，不气馁，总能找到采访目标。

我们又搜寻了一圈，目光落在一位带着小朋友的阿姨身上。我的心就像揣着一只活蹦乱跳的兔子一样怦怦直跳，害怕被再次拒绝。我

们走上前邀请她接受采访，没想到阿姨欣然接受，悬着的一颗心终于放下来了！

经过我们一而再、再而三的努力，成功的次数越来越多，提前完成了目标。  
回忆刚才的情景，我发现了些许令人印象深刻的回答。比如，当我们询问“个人生活必需品有哪些？”的问题时，不止一个人毫不犹豫地回答是手机。可见，手机对大家来说非常重要，其实干粮、药品和水才是最重要的生活必需品。因为只有这三样东西才能帮助我们在危难之中生存下去。

做完今天的采访，我们收获了不少知识，也给我们的采访对象普及了对不少知识。这是一次受益匪浅的活动。

### 一堂行走的民防宣传课

晨报小记者 余芊乐 (上海市北郊学校 四年级)

4月13日，正值全民国家安全教育日前夕，晨报学记团在五角场开展了一场主题为“国家安全无小事，铸盾强防护万家”的街采活动。我们这群穿着红马甲的小记者，手持笔记本，调研市民，科普知识，成为商场里一道特别的风景。  
我的采访任务单上，重点标注着“人防”“防空警报”“人防工程”等关键词。与两名队友组队后，我们需要每人完成采访3位路人的挑战。过程中，最让我意外的是，多数受访者并不清楚如何快速查找附近的人防工程。“这可是关键时刻保命的信息！”每当这时，我都会告知他们：“打开随申办App，输入‘人防地图’就能搜索到！”  
最令我触动的是一位抱着小男孩的父亲。他不仅耐心接受采访，还轻声将正确答案向孩子重复了一遍。看着他温柔讲解的模样，我忽然想到：就像给孩子系安全带一样，这些安全知识或许永远用不上，但必须时刻准备着。  
今年恰逢全民国家安全教育日走实走深十周年。通过这次街采，我深切感受到普及民防知识的重要性。当每个人都成为安全网络中的一环，我们的平安生活就有了更坚实的保障。



### 我与国家安全的“零距离接触”

晨报小记者 郑钰白 (上海音乐学院实验学校 三年级)

4月15日是全民国家安全教育日，作为新闻晨报学记团的“新兵”，我第一次穿上红马甲，带上采访本，参加“国家安全无小事，铸盾强防护万家”主题街采活动。这次经历就像一场奇妙冒险，不仅让我学到好多新知识，更让我从一个害羞的小孩，变成了勇敢传播安全知识的“小卫士”。

活动开始前，老师给我们科普了许多国防、人防知识，还有一些采访的技巧，可真到了街头，我的心就开始“砰砰”乱跳。看着来来往往的路人，我的腿像灌了铅一样迈不动，攥着采访本的手也直冒汗。“要是被拒绝了怎么办？”“我说错话怎么办？”各种担心在脑子里打转。  
就在我犹豫的时候，小伙伴已经开始采访了。看着他们认真的样子，我在心里给自己打气：

### 又一次战胜自己

晨报小记者 罗祎然 (上海市浦东新区第二中心小学 三年级)

“别人能做到，我也一定行！”终于，我鼓起勇气走向一位正在喝咖啡的叔叔。“叔叔您好，我是新闻晨报学记团的小记者……”我紧张得声音都在发抖，话还没说完，叔叔就摆摆手走了。那一刻，委屈的眼泪在眼眶里打转。  
这时，同组的“老记者”拍拍我肩膀：“被拒绝很正常，别灰心，再试试，我第一次采访时也这样！”我深呼吸几次，重新寻找目标。这次，我走向一位带着小朋友的阿姨，露出最灿烂的笑容：“阿姨，能耽误您几分钟，聊一聊国家安全的话题吗？”阿姨温柔地笑着点头，我的心一下子就没那么慌了。  
随着采访的深入，我越来越得心应手。一位老爷爷告诉我，他年轻时当过兵，说起国防建设眼睛里闪着光；一位和我差不多大的小朋友，兴奋地分享他在学校学到的人防知识。我认真地记录下来，也慢慢忘记了紧张。  
采访前，我觉得国家安全是电视里、课本上的“大事情”，离我们小学生很远。可通过这次活动，我发现它就在我们身边：保守秘密是守护安全，爱护国防设施是守护安全，发现可疑情况及时报告也是守护安全。国家安全就像一张大网，我们每个人都是织网的人。  
这次街采活动不仅让我克服了恐惧，更让我懂得了责任。作为小记者，我要用自己的笔和声音，把国家安全知识告诉更多人；作为小学生，我要从身边小事做起，成为守护国家安全的小小力量。现在的我，已经开始期待下一次采访了，因为我知道，每一次勇敢的尝试，都是成长的勋章！

